

# 好兄弟退役 梅西的世界杯冠军还有多远

起点

从世青赛到奥运会  
在摇篮中奏响的摇滚乐

梅西和阿圭罗的友谊要从阿根廷国青队说起。

2005年,正式进入独立一队只有7个月的阿圭罗得到了阿根廷国青队的征召,17岁的他被告知要去参加荷兰世青赛。世青赛号称U20世界杯,参赛队员的平均年龄普遍都在20岁-21岁之间,17岁的阿圭罗在这个队中显得太稚嫩了,再加上原本身材就不高,阿圭罗在队中显得又瘦又小。

不过,彼时的阿根廷足坛有很多才华横溢的年轻人,比如只比阿圭罗大1岁的莱昂纳尔·梅西。

阿圭罗和梅西的初次见面是在酒店餐厅。回忆起往事,阿圭罗说:“梅西和我坐在一桌,一起的还有加雷和弗尔米卡,我们讨论某个牌子的足球鞋,加雷推荐说这款鞋很不错,然后梅西就接过了话茬,说这双鞋是在美国买的。”

都是一群高中生年纪的大男孩儿,话匣子很容易打开。看到梅西直接说出球鞋是在美国买的,阿圭罗忍不住问:“你叫什么名字?”

“莱昂纳尔。”梅西的回答很简短。

阿圭罗又问:“你姓什么?”梅西很老实地回答了,阿圭罗却让他说了第二遍,因为阿圭罗以前没听说过“梅西”这个姓氏。阿圭罗对梅西如此不了解,让加雷和弗尔米卡都意外不已。

“你居然不认识他?”弗尔米卡惊讶地问。

阿圭罗这才想起来,队里好像有个“留洋球员”,是从巴塞罗那回来的。恍然大悟之后,阿圭罗还是笑着对梅西说:“你再重复一遍吧,看看我能不能记住。”这话说得梅西也笑了,于是两人成了朋友。到了训练场上,阿圭罗才被梅西的球艺所折服。“我以为我已经很厉害了,但他简直像个会魔法的舞蹈演员,”阿圭罗说,“我为我的孤陋寡闻而羞愧,梅西才是真正的天才。”

因为身材相仿,两人还被安排在同一间寝室,这个搭配在阿根廷队一直沿用了下去。

随后的世青赛上,梅西大放异彩,打入6球赢得金靴的同时,还以18岁8天的年纪成为世青赛最年轻的MVP。决赛中,阿根廷队以2:1战胜了尼日利亚队,梅西打进了两个点球。而制胜的那个点球,就是阿圭罗突破制造的犯规。

2007年的加拿大世青赛,梅西虽然还是适龄球员,但名声大噪的他早就去国家队参加美洲杯了。19岁的阿圭罗成为了阿根廷国青队的“老大”,在率队成功卫冕的同时,阿圭罗也得到了赛事金靴和MVP。

2008年的北京奥运会,梅西和阿圭罗同时得到阿根廷国奥队的征召,这是两人第一次参加奥运会。作为雅典奥运会的男足冠军,阿根廷国奥队的目标就是蝉联。北京奥运会上,阿根廷国奥队的核心是超龄参赛的里克尔梅,而真正的焦点人物还是梅西。谁都能看出来,梅西将成为阿根廷队新一代领军人物。阿圭罗说:“不论私交地说,梅西在队中的作用是最大的。”

北京奥运会决赛,为阿根廷队进球的是迪马利亚,助攻者是梅西。

从荷兰到北京,两个世青赛冠军,一个奥运会冠军。阿根廷足坛的青春风暴既是摇滚曲,又是摇滚乐。说是摇滚曲,因为当时的他们才二十出头,还是足坛新星;说是摇滚乐,这群年轻人在当时已名满足坛,都是超巨潜力股。

谁才会是阿根廷足球接下来的领军人?20岁的阿圭罗说:“如果没有梅西,我觉得我有机会,很幸运,阿根廷拥有梅西。”



■梅西发文祝福好友。微博/图

北京时间周三晚上,西甲豪门巴塞罗那召开了新闻发布会,阿根廷球星塞尔吉奥·阿圭罗正式宣布退役。因为心脏问题,阿圭罗被迫做出了挂靴的决定,这距离他加盟巴萨仅仅半年时间,而他代表巴萨一共只参加了5场比赛,打进1球。

作为梅西的至交,阿圭罗本以为来到巴萨能和好兄弟并肩作战,可惜事与愿违。阿圭罗主动来投,梅西却被迫离开,两人就此擦肩而过。在阿圭罗因身体状况退役后,梅西也送上了祝福:“哥们儿,别哭,在球场之外,我们也会带着这份情谊继续生活下去。”

随着阿圭罗的退役,在2008奥运夺金的阿根廷“黄金一代”陆续褪色。明年深秋的卡塔尔,梅西的世界杯冠军之梦,将搭建在哪里?

■新快报记者 王敌



■梅西、阿圭罗带领阿根廷队在美洲杯夺冠。新华社发

巅峰

伊瓜因错失单刀  
毁了梅西的球王加冕礼



阿根廷足坛一直有一个“马拉多纳情结”。自从老马退役,阿根廷足坛便乐此不疲地寻找“迭戈二世”,几乎每个会带球的小个子都被视作“马拉多纳接班人”。从奥特加到艾马尔,从萨维奥拉到特维斯,再从梅西到阿圭罗,基本上概无例外。若非梅西在2007年用“连过五人”和“上帝之手”给这个议题画上句号,还不知道阿根廷人要为这个话题焦虑多久。

如果说梅西是马拉多纳的正牌接班人,那么阿圭罗就是马拉多纳的衣钵传承者,毕竟他和马拉多纳的女儿(吉尼·亚娜)有过一段婚姻。虽然马拉多纳作为阿根廷主帅在南美世界杯上踢得乱七八糟,但队内众多的青年才俊还是会让人不禁慨叹,其实这支阿根廷队是具备夺冠实力的。

巴塞罗那的梅西(1987)、皇家马德里的伊瓜因(1987)、马德里竞技的阿圭罗(1988),再加上即将登陆伯纳乌的迪马利亚(1988),阿根廷的前场四人组分别来自西甲三大豪门。就球队角色来看,梅西是灵魂人物、伊瓜因是前场支点,阿圭罗是最佳拍档,迪马利亚是超级僚机,都是各自俱乐部的王牌。如此梦幻的前场组合,这支阿根廷队被球迷称为“后马拉多纳时代”最强的探戈军团。

2014年的巴西世界杯,原本可以成为梅西的球王加冕礼。

那一年,阿根廷队一路挺进决

赛,阿根廷队全部8个进球中,有4个是梅西亲自打进,此外还有一次助攻,以及一次制造乌龙。说梅西是扛着阿根廷队前进,并不为过。作为搭档,阿圭罗则在世界杯上数据惨白,出场5次却没有进球和助攻,完全没有他“曼城头牌”的风采,因此招致了不少批评。对此,梅西选择无条件回护老友。梅西说:“阿圭罗表现不佳?不,他一直在为球队默默贡献和牺牲,他制造了很多威胁和掩护,帮我分担了许多防守压力。”

当阿根廷队与德国队会师马拉卡纳的决赛之巅,几乎所有人都认为,这就是阿根廷队的夺冠庆典。

决赛第21分钟,德国队头球回顶失误,阿根廷队得到了单刀机会。伊瓜因大步向前,直面德国门将诺伊尔,只要打进,阿根廷队便可以取得领先。夸张的是,面对对手慷慨送上的绝佳良机,伊瓜因却把球射的偏得离谱,连球门都没碰着。直到今天,还有很多阿根廷球迷为此遗憾:如果伊瓜因这个球打进的话……

某种意义上说,伊瓜因错过了单刀,也让梅西错过了比肩马拉多纳的机会。世界杯后,阿根廷的电视媒体采访了时任阿根廷主帅萨维利亚,萨维利亚谈起决赛遗憾地说:“如果阿圭罗没有受伤的话,梅西在决赛中的压力会小很多。”

可惜,没有如果。

后来的事情,众人皆知。最终一球成名的是德国中场格策,他在加时赛中一锤定音,梅西则错过了他捧起世界杯冠军奖杯的最佳时机。诚然,同时期的德国队问鼎世界杯也算实至名归,梅西赛后看着大力神杯的渴望眼神却让无数人哀伤不已,那张名为《一步之遥》的照片甚至被评为2014年的荷赛奖一等奖。

没办法,我没有退路,尽管你也千辛万苦。